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Boldog új évet!
A mi új év napján frázis az embe­

rek ajakán, azt kívánjuk igaz szívvel első 
sorban a hazának, a válsággal küzdő 
országnak : Boldog új évet!

Mert az elmúlt év nagyon messze 
esik a boldogságtól. Azt kell tehát kíván­
nunk, hogy az új hozza meg azt, amit az 
ó elhozni elmulasztott.

S kell e az Úr Istennek csodát mi 
velnie, hogy az új évben a hazára boldo­
gabb napok virradjanak? Amit a termé­
szet rendje magától is megalkothat, azt 
az Isten természetfeletti erők közbeveté­
sévei nem idézi elő. Támogatja, segiti a 
természetet, de nem helyettesit! mindad­
dig, a mig az a saját erőivel is működ­
hetik nagy kiterjedésű hatáskörében.

Az Isten adott a hazának jeles állam­
férfiakat, adott módot és lehetőséget is 
ahoz, hogy ezek az államférfiak nyugodt 
és békés munkát végezzenek a haza ja­
vára. Három év előtt ez a lehetőség még 
meg volt s örült annak az egész ország 
Nem folyt akkor másról a beszéd, mint 
azokról a törvényalkotási intézményekről, 
melyeket az ország kulturális, gazdasági 
és sociális érdekei sürgetően követelnek. 
Ami ezekből a törvényhozási feladatokból 
megvalósult, az valóban jó, vagy legalább
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Búcsú az ó-évtől.
Irta : Erdélyi Zoltán.

Isten teled ó-év! Búcsúzzunk el szépen.
Nem látjuk mi egymást többé az uj érben ;
Öreg lettél nagyon, fáradt is vagy látom,
Sírod is kész immár, vár az űrök álom
Jót meg rosszat hoztál, a milyen volt kedved, 
Meyáldtad az embert, de oszt meg is verted.
Nyár követett tavaszt, öreg tél jött őszre,
Jutott öröm, bánat egész esztendőre.
Isten veled ó év! Váljunk békességben,
JiI barátom voltál s nem rossz ellenségem 
.4 mi jót csak adtál. Égnek érte hála!
S rosszat ha rám mértél, az sem volt hiába !
Katona az ember, küzdés, harc az élet,
< .-■(/k ki bátran harcol, arat dicsőséget.
■fii öreg esztendő! Az Isten megáldjon,
Nyomodba még szebb, jobb uj esztendő szálljon !

Hoqyan készül ei egy szerep ?
Irta: Jászai Mari.

Az én eleven motollám, akinek se keze, se 
nyelve meg nem áll egész nap, Csongrádi Bug)a

is olyan, hogy biztos alapját képezheti 
egy-egy üdvös reformunk.

A múlt évi április cta azonban ennek 
az alkotni tudó kormánynak és törvény- 
hozásnak a keze meg van bénítva. Nem 
engedték dolgozni azok, a kik keveselték 
a munkáját, kicsinyelték annak értékét. 
Olyan követeléssel léptek fel vele szem­
ben, melynek eleget tenni képtelen volt- 
A mit ennek a kormánynak az elődei 
negyven éven át keresztülvinni, de sőt 
még csak előkészíteni sem tudtak, a hitel 
ügy önállósítását ettől a kormánytól ha­
lasztást nem tűrő kikötés alatt követelték- 
Csinálja meg egy év alatt, amit az előző 
kormányok négy évtized alatt meg sem 
kísérlettek megcsinálni!

A hajthatatlan követelésből olyan za­
varok támadtak, a minők rég óta nem 
nyugtalanítottak a politikai közéletet.

Éhez járult magának a kormánynak 
az a ballépése, hogy eredeti programm- 
jának a talajáról lecsúszva, az engedmé­
nyek sikamlós lejtőjére csapott át, holott 
előre láthatta jóhiszemű és jószándékú 
fáradozásának sikertelenségét.

Nagyon csodálatos, hogy az évtize­
dek tanulságai olyan gyenge nyomot 
hagynak hátra maguk után a mi politi­
kai életünkben. A közjogi téren eddig 
minden küzdelmünk eredménytelen volt,

Anna, hivatására nézve szakácsáé, azt mondja: 
„Látom én, a nagyságáék is csak úgy vannak a 
szerepükkel, mint. mi a hússal, amit a mészáros 
elihéuk ad. (") nekik is elejbejük teszik a szere­
püket, aztán annak is mindenik színész kezeken 
más ize lesz, mint annak a húsnak, ahány sza­
kácsnő megfőzi. Némelyik bizony ott is Ízetlen 
marad, a másik meg elsózza, hogy kutyának 
se kell.“

Nekem imponál ez a Csongrádi Bugya Anna. 
Annyi bizonyos, hogy jobban félek a kritikájától, 
mint ó az enyémtől . . . Vájjon nem sóztam-e el 
az én szerepemet ? Btigya Anna azt tartja, inkább 
legyen egy csipetet sótalan, akkor segíthetnek 
még rajta az asztalon. Igaz ez! Minden ember 
hoz magával egy kis „sót“, egy kis „borsot“ a 
színházba és ha a színész körvonaloz, vagy hal­
vány a játéka, a közönség azt kiszínezi, önkéuy- 
telenül kiegészíti magának a saját leikéből, ki-ki 
a saját lekülete szerint, de a túlhalmozott erő­
szakoskodó előadás, az tolakodó és fdrasztja a 
nézőt.

Igen, a „kunszt“ abból áll, hogy túl ne fű­
szerezzük, anit föltalálunk.

Kiméri! tehát a porciónkat, kiosztják a 
szerepeinket. Hajh, nem mindig étvágyunk és I gusztusunk sieriut' Némelyik azt hi zi, hogy egy

de nem azért, mintha teljességgel hiá­
nyoznék az erőnk egy ilyen küzdelem 
sikerének a kivívásához, mert ha össze­
fognánk és kitartóan küzdenénk, a győ­
zelem előbb-utóbb okvetlenül elkövetkez­
nék. De éppen ezen a két ponton van a 
hiba. Sem összefogni nem tudunk, sem 
kitartóan küzdeni.

Összefogni nem tudunk azért, mert 
nincs hozzá lelkesedésünk, nincs meg az 
az izzó fajszeretetünk, mely az egyetértő 
hazafias működés és küzdelemnek legbő­
vebb tápláló forrása szokott lenni. Közép- 
osztályunk elvesztvén anyagi függetlensé­
gét, nehéz harcot vív a létért, egy része 
pedig a hivatalszobák asztalai mögött 
meghúzódva, hajszálon függ a minden­
kori kormányhatalom kegyeitől. Népünk 
a legnagyobb mérvben apathikus a poli­
tikai rendszerekkel szemben, kenyérgon­
dok alatt nyögve arra felé néz, a honnét 
anyagi könnyebbülést kaphatna súlyos 
terheinek keresztje alól.

Kitartani pedig azért nem tudunk 
közjogi küzdelmeinkben, mert mindig fe­
lülkerekedik bennünk az a belátás, hogy 
a küzdelem erőltetésével legfontosabb tár­
sadalmi és gazdasági érdekeink helyre­
hozhatatlan kárt szenvednek. Mindig, a 
mikor közjogi harcot föl) láttunk súlyos 
parlamenti fegyverekkel, az, ami fegyver-

kiló vesepecsenye illette volna in eg és kap egy 
fertály kilo csontot.

Mi lecsapunk rá, mint a saskeselyü prédá­
jára — vagy mint Michel Angelo a márvány 
blockjaira, miket műhelyébe görgettek és ó nem 
bírta bevárni, hogy hordárjai kicihelődjenek, 
hanem kettesével kapdosta őket fel és hordta ki 
az ajtaja elé, hogy maga maradjon a márvány 
darabjával.

Minden színészben van ennyi Michel Angelo! 
Ennyi türelmetlen mohóság, melylyel a szerepével 
négyszemközt akar lenni.

Ennyit tudok, ennyit el is mondhatok vala­
mennyi kollegámról. Ami azután a műhelyben 
megy mégbe, az már titok.

A saját műhelyemet azonban ismerem és 
beszélhetek róla.

Az én érzésem, valamennyi szerepemmel 
való el-ő találkozásom alkalmával az elragadtatás.

Kisebb jelzőt nem találok rá. Szerelmes va­
gyok valamennyi szerepembe. Stuart Máriába 
ügy, mint Padot any óba. (Az operában kerül 
színre nemsokára a „Tücsök“.) Óriásinak latom 
valamennyit, lázban vagyok, mig meg nem ismer­
kedem vele annyira, hogy beleélem magamat; — 
akkor megszáll az ijedtség. El kezdek félni tőle, 
éppen úgy, mint mikor távolról gyönyörködöm



letételre, vagy békekötésre birta a harco­
lókat. nem más volt, mint az a meggyő­
ződés, hogy a harcban, folytassuk azt bár 
a legnagyobb parlamenti sikerrel, vesztes 
vértre is csak a nemzet lehet.

A legutolsó nemzeti küzdelemben is 
ennek az igazságnak a belátása bírta rá 
a koalíciót arra a tisztességes békekötésre, 
mely akkor a korona és a szövetkezett 
pártok között létre jött.

Közjogi küzdelmeinknek ez a meddő­
sége a legkomolyabb intőjel arra nézte, 
hogy Magyarországnak ezidő szerint első 
sorban alkotó munka kell és minden 
más csak azután következhetik.

Nagyszabású és üdvös alkotó mun­
kát pedig végezhetünk akkor is, ha az 
önnálló bankot 1911-re tel nem állítjuk, 
és akkor is, ha most, e percben katonai 
engedményeket nem kapunk.

Az ország gazdasági életének alapja 
a mezőgazdaság. Ennek érdekeit önálló 
bank és katonai engedmények nélkül is 
sikeresen szolgálhatjuk és megvédhetjük. 
De sőt bizony fejlődő iparunk és keres­
kedelmünk is teljesen független ezektől 
a közjogi kérdésektől. Mi gátolhatja a 
kormányt es a törvényhozást abban, hogy 
kis iparunkat a legmesszebb menő támo­
gatásban részesítse, nagy iparunkat pedig 
céltudatosan fejlessze: Minő közjogi kér 
dés gördíthet akadályt annak az életbe­
vágó törekvésnek az útjába, hogy keres­
kedelmünket magyarrá tegyük?

Kulturális, közigazgatási és sociális 
ügyeink rendezését, ezen ügyek korszerű 
reformját, vájjon a közjogi kérdések ilyen 
vagy olyan eldöntésétől kell-e feltételez­
nünk? Mi közünk van ezen és más bel- 
ügyeinknek a közjogi viszonyok alaku­
lásához ?

De rossz gazda az, aki a felett té- 
pelődik, hogy zsupszalma helyett ne vi- 
gye-e cseréptető alá a házát akkor, midőn 
a ház alapjait kellene erősitgetni, a fala­
kat gyámpillérekkel megtámogatni, szép

2 ___ ____________
rendesen megvakolni és a lakásokat szel­
lősebbé s naposabbá tenni 1

A haza javára szolgáló, üdvös alkotó 
munkának beláthatatlan tere nyílik meg 
szemünk előtt: csak legyen kedvünk és 
akaratunk dolgozni! Nemzeti mnnka kell 
a hazának, népünk, társadalmi osztályaink 
jogviszonyainak rendezése, a kenyérkere­
sed alkalmak és lehetőségek szaporítása 
és jobbítása, s biztosak lehetünk róla, 
hogy az ilyen munka által gyűjtött nem­
zed'erő kivívja idővel a teljes gazdasági 
függetlenséget és a közjogi önállóságot is. j

Alkotó munkával teljes új évet kívá­
nunk a hazának!

A városi tisztujitás. A karácsonyi 
ünnepek alatt látszólag szünetelt, de a vizek mé­
lyen itt-ott mégis hullámot vetett a nyitravárosi 
tisztujitás mozgalma.

Azok, a kik a jelenlegi polgármester újbóli 
megválasztását tolták a homloktérbe, úgy látszik 
maguk is belátták egy ilyen kísérletezésnek a 
hiábavalóságát, mert alább hagytak a propagan­
dával. Jól tennék, ha teljesen felhagynának vele.
A városnak béke kell es nem harc a vármegyé­
vel. a mely harc pedig okvetlenül bekövetkeznék, 
ha a képviselőtestület egy olyan — máskülönben 
teljes tiszteletre méltó — férfiút tüntetne ki a 
bizalmával újra, a ki alatt „tarthatatlan“ közigaz­
gatási állapotok keletkeztek a városnál.

Nagyon természetes, hogy a hol egy város 
értelmes polgárságának az állásfoglalása forog 
szóban, ott nem lehet irányadó az a szempont, 
hogy mit szól hozzá a vármegye, a felettes ha­
tóság. A választás autonom joga a város képvi­
selőtestületének. Uly nyilvánvaló igazság ez, a 
melynek az elhomályositása ellen első sorban e 
sorok írója tiltakoznék a legerólyesőbben.

Azért ne is vegyük egyáltalában figyelembe
_ ha úgy tetszik — a vármegye állásfoglalását,
nézzük, vizsgáljuk csak azt, igaz-e, hogy a város­
nál az állapotok tarthatatlanok ? Tessék csak visz- 
szagondolni arra a hat évi időre, a mely alatt a 
jelenlegi vezetés boldogitotta a várost, haladtunk-e 
bármily téren akárcsak egy szemernyit is ? Ellen­
kezőleg visszafejlődtünk. Annak a példás rendnek, 
melyet dr. Iludnay Sándor honosított meg a vá­
rosházán, nyoma sincs ott többé *, az a tekintély, 
melyet Iludnay képviselt, eltűnt a városháza min­
den" zügából; az az ernyedetlen szorgalom és előre
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látó gondosság, melylyel a jelenlegi polgármester 
elődje a város fejlődését nagy körvonalakban elő- 
készítette, rég az álmok világába tartozik.

Hogy ez igy nem maradhat, abban a vár­
megyének igaza van. S a képviselőtestület, midőn 
ehhez az állásponthoz csatlakozik, nem a vármegye 
előtt hajol meg, hanem a tényék igazsága előtt.

Ha nem akarjuk fentartani az eddigi moz­
dulatlanságot, — pedig ezt fentartani nem sza­
bad akarnunk, mert a polgárság nem azért vá­
lasztotta meg a képviselőtestületet, hogy az a 
város haladását megakassza, —■ akkor inulhatat- 
lauul egy uj emberrel kell próbát tennünk a vá­
ros vezetésének hatáskörében. Egy még fiatal, 
dolgozni tudó és akaró emberrel, a ki most fel­
ajánlja a városnak szolgálátát, legjobb erejét és 
tehetségét.

Steiner Gyula nyug. vármegyei főjegyző, mi­
dőn megpályázta a polgármesteri állást, azzal már 
készségét is kifejezte, hogy azon a téren akar a 
városért dolgozni, munkálkodni, a melyen eddig 
városunk a dolgos kezeket nagyon nélkülözte. 
Dolgozni akar a város kulturális és gazdasági 
fejlődése érdekében.

Mindentől eltekintve, már az okosság is pa­
rancsolja, hogy ennek a fiatal erőnek a képessé­
geit próbáljuk ki. munkabírását, tenni vágyó am­
bícióját a város szolgálatába beállítsuk. Meg van 
a teljes garancia arra nezve, hogy várakozásunk­
ban még nem csalatkozunk. B. F.

Bensőségesebb családi éielet!
Évek jönnek, évek mennek, de a panasz­

kodások nem szűnnek, sőt fokozottabb erővel 
újulnak meg, úgy, hogy a boldog családi élet ma 
mar ritka, mint a fehér holló. Az országos gaz­
dasági helyzet kedvezötleusége még inkább szítja 
az igényes ember keserűségét s már szinte az 
elmúlt időket sírja vissza-vissza. A széles udvar­
házak családias szentélyétől egyre tűnik a jókedv 
és a patriarkális élet meleg, őszinte világa egyre 
halványodik.

A jajonság annyi szives, jó család szenté­
lyébe befurakodott, hogy szinte keressük az oázist, 
ahol felmelegedhetünk valami barátságos család 
vendégszeretetében, családok megelégedésében.

Ügy van, hogy a síkos szalonokban hiába 
káprázatos a bútor, hiába szórja a villany vakító 
fényét, valami fekete sejtelem üti meg a sziveket 
a mai lakásban, n inai családokban, mert a szalon 
fénye üres, sokszor hivalgó nagyzolás példázója.

Érzi mindenki, hogy a régi pörgekalspos 
magyar, a kartonruhás úrasszony boldogabb volt,

egy felséges szép hegységben. Igen, igy voltam a 
lonmici csúcscsal, csodáltam és mikor elkezdtem 
rá fölmászni, akkor megijedtem tőle. Talán föl 
sem bírok rá kapaszkodni ? Félek.

Ebben a második stádiumban talált szegény 
Paulai, mikor tudtomra adta, hogy az Ember 
tragédiájában Évát fogom játszani. A szerepet, 
a darabot ismertem — ki nem ismeri ? és ra­
jongtam érte. Így szólít meg egyszer: -Nos. hát 
asszony, azt a tragédiát adjuk és Évát. maga 
játsza.“ Ma sem tudom elképzelni, milyen képet 
vághattam, csak abból találgatom, amit 1 aulai 
panaszkép beszélt el a színháznál: -Nem lehet 
ezen a Já-zaiu eligazodni — rajongott ezert az 
Éváért és tessék, most, hogy megkapta, azt hi - zik 
örül neki?... szó nélkül meregeti rám a szemeit.“

Olyan túlságos nagynak, oly hatalmasnak 
látom minden egyes alkalommal a föladatomat, 
hogy a mint egyedül maradok vele, megrémülök 
tőle. mint a menyasszony a várva-várt vőlegé­
nyétől. akivel a lakodalom estéjén egyedül hagyják.

Azt hiszem kétféleképen építjük fel alak­
jainkat mi színészek. Az egyik alulról fölfelé, a 
másik, én. fölülről lefelé. Nem úgy értem, mint 
ahogy a piramisokat épitetették, hanem például 
úgy, mintha az egyik kapna egy üres telket és 
arra építi a maga palotáját, házát, vagy gúny-

hóját, ki-ki a „tehetsége“ szerint. Én. én ügy I
érzem, hogy egy hegy áll elém, melyből ki kell | 
faragnom az egyéneimet! Úgy ahogy elém állnak, 
oly óriások, oly emberfölöttiek, vagy emberalat­
tiak, hogy sehogy se illenek az emberek közé. 
Faragom őket, hogy hozzáférhetők legyenek, egy­
szerűek, könnyen érthetők, mint mi magunk lát­
szunk lenni. Folyton azon dolgozom, hogy szedek 
el belőlök, mert még mindig olyanok, mint gyer­
mekkorom meséinek alakjai, szertelenek, é 'ások, 
angyalok, ördögök, tündérek, sárkányok. — Fara­
gok. csiszolok, végre kényszerítem őket velem 
szembe nézni: megkísértem beszélni velük, olyan 
arcot kell ölteniük, amilyent már láttam vala­
mikor. valahol, és olyan feleleteket kell adniok, 
aminőt már hallottam — vagy hiszem, hogy hal­
lottam.

Leültetem az én énjeimet velem szembe, 
vallatom, kicsoda, micsoda, mi járatban van, mi 
dolga itt az élők között és mi joga én belém 
költözni V

Kifürkészem az ízlését a legapróbb részlete­
kig. Végre mikor megelevenedett, nem illik öltö­
zék nélkül hagynom a szerencsétlen hölgyet. Ki­
kérem Ízlését, földi élete alatt viselendő toilettjeire 
nézve, mindjárt azonnal, veszedelmesen megélén­
kül és bőbeszédűvé válik az én hölgyem. Határo­

zott ízlése és kívánságai vannak. — Csak a sza­
bót is elhozta volna magával a képzelete világá­
ból, ahonnan ide csöppent, mert ezzel a toilette 
pretenzióval a fejemre zúdította életem legkeser­
vesebb szenvedéseit.

Tulajdonképen ezt akarom elpanaszolni, mert 
tovább nem bírom hallgatással, bcketüréssel ezt 
a martirságot.

Hiszen, ha ruha nem kellene a mi újszülött 
asszonyaink számára, akkor a színésznők élete 
csakugyan olyan „idyII“ volna, amilyennek a leg­
több ember hiszi.

Nem irigylem modern ruhákkal dolgozó asz- 
szonykollegáimat.

Nekem eddig csak három modern asszonyom 
van. „Idegenné“, az otthonban, „Magda“ és a 
„Padovani hercegné“, de ez a három asszony 
törkre tesz; „vagyonilag“ igy hallottam ezt kite- 
jezni, — olyan uras — és egészségileg. Ezt nem 
tudom jól van-e mondva, nem hiszem, hanem ügy 
illik a másikhoz.

Ez a három asszony mindenemet felöltözte. 
Úgy értem, hogy minden hitelemet.

De milyen semmi volna, ha csak „anyagilag 
ruházna! Hiszen a kis Kassai már nem ellenőrzi 
a „jólétemet“ és nem aggódik miattam, hogy 
„koldusbotra“ jutok. Általában senkisem aggódik
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(i] akkor nem beszéltünk annyit a „feminiz­
musról“. emberi jogokról. Ma az ékes lakás, az 
egymást túllicitáló zsürok s terítés művészetének 
keretében valami bántó idegesség győtri a jómó­
dot hirdető lelkeket.

tlzzük, kergetjük a kérdést s mégis mind­
untalan emlékünkbe tér a liáromfiókos almárium, 

z ftret, sétáló óra, a viaszkosvászou kanapé, a 
hol egyszerű bútorok közt megéreztük, minden 
szóban, minden jelben, minden koeintásban, hogy 
a családokkal foglalkoznak és az emberek élete 
nem az anyagi erők létrehozásában merül ki.

a zsúrt fizető családapa váltókat prolongál. 
Béggel sietve szalad kenyeret keresni, hogy estére 
fáradtan, zúgó fejjel menjen megenni a mások va­
csoráját. Közben elfelejti, hogy családját is meg kel­
lene ajándékozni tartalommal, meleg, bensőséges 
szívvel, ki kellene bekiteui a világgal, a társada­
lommal a mely siet kellemetlenségeket, pletyká­
kat, rágalmakat vinni a családba, mely annyi 
ártatlan lelkét megkeseríti.

A nyüzsgő, a létérdekért folytató társadalmi 
harcban észre sem vesszük talán, hogy gépek és 
nem emberek vagyunk, hogy vad, erős harcaink­
ban igyekszünk lenyomni a gyengét és még a 
legnemesebb filantróp célokért egyesüld társa­
ságokban is ott kisért a gyanakvó kérdés: vajon 
nem-e az önző, magán érdeket szolgáló eszmek­
ért egyesültek az emberek?

Hány ember roskadt össze, ebben a rágal­
mazó, szívtelen az önérdeket szolgáló világban, 
hány ember vonult félre a hazug, képmutató 
társadalomtól, hogy egyes-egyedül magának éljen, 
ne ismerjen egy barátot, rokont, maga pedig 
meghasonlott leikével, üres szivével vitte az egy­
hangú sablonos élet nehéz keresztjét, úgy hogy 
az életnek örülni, már nem tudott.

Ebben a panaszkodó, tusakodó korban pedig 
növekszik a jövő generáció, kinek megélhetési 
forrását akarjuk előkészíteni, utjokat rózsákkal 
behinteni és apai szivünkkel úgy intézni, hogy 
az élet mentői könnyebb, mentői szebb legyen 
nekik. Óh, vajon lehetséges munkára vállalkoz­
tunk-e? Mikor már a kis gyermek is érzi, látja 
az emberek üres, keserű családi életét, a könnyet, 
melyet a szenvedő emberiség nem tud elrejteni.

Tudjuk azt, hogy az élet kacagó, nyílt és 
derűs, mint a tavaszi hajnalban a felbukkanó 
napsugár fényében az illatos határ, de lehet olyan 
is. mint az összegomolyodott ciklonfehő. Ebben a 
világban tehát építeni kell, csiszolni kell a jelle­
meket. hogy szelíd szivekkel, .óságos, könyörüle­
tes lelkekkel összefoghassunk a jóért, a szépért, 
s vége legven a veszekedő társadalom Babilon­

jának. Nagy gondolatokban összetartóan kell 
munkálni a haza, a társadalom. & város, a falu 
és a családok jóletét, nehogy a panaszkodások 
vihara széjjel tépázza a társadalmat, a mely 
azután munkára, kultúrára sem képes.

A segítés, a másokat megbecsülés jelszava | 
hirdesse az embereknek a tömörülés szükségét, 
hogy a családok meleg, őszinte szavainál fölfris- ! 
süljön az ember lelke s megelégedésünkben tud- , 
juuk nagyra törő munkába indulni, ne kössön le 
a szürke hétköznapi elet: régi udvarházak bol­
dogságával hirdesi-ük a testvéri egyetértést és 
szeretetet. V. L.

Újdonságok.
Lapunk t. olvasóközönségé­

nek boldog uj évet kívánunk.
A NYITRAMEGYEI SZEMLE

SZERKESZTŐSÉGE.

Előfizetési felhívás
a Nyitramegyei Szemle XVIII-ik évfolyamára.

meginya thatatlan biztossággal mtgállK ltunk, az 
egyik a keresztény világnézet az ő örök érvényű 
elveivel, a miisik ,t tiszta és áldozatkész haza- 
szeretet az 6 meg fogy atkoz hatatlan fényű vezer- 
csillagával, az ezer éves magyar nemzet állami és 
nemzeti egységének tiszteletével.

Szentül hisszük és valljuk, hogy ebben az 
országban vsak a keresztény elveken nyugin magyar 
Ilotiti.a törekvéseivel lehet gazdasági is társadalmi 
viruldst jólétet vs boldog megelégedést teremteni. 
Mert csak ez a politika vihet be a törvényhozás 
alkotásaiba a joggal együtt méltányosságot, a tör- 
vénytisztelettel együtt humanizmust, az igazságos­
sággal együtt önzetlen faj és népszeretetst.

Kezünkben tartva a régi zászlót, újult erővel, 
uj bizalommal indulunk az uj év ismeretlen ösvé­
nyeire, melyek legfeljebb csak a nehézségeket fokoz­
hatják. de irányunktól el nem téríthetnek.

Isten velünk!
Nyitrán, 1910 járt. l én.

Teljes tisztelettel
A NYITRAMEGYEI SZEMLE 

szerkesztőségé és kiadóhivatala.

Midőn uz uj évfordulón a Nyitramegyei Szemle 
XVIII-ik évfolyamára előfizetést hirdetünk, első 
szavunk a mély hála és köszönet t. előfizetőink iránt, 
a kiknek lelkes sorakozása és kitartása tette egyedül 
lehetővé, hogy lapunk évek hosszú során át zavar­
talanul tölthette be hivatását a vidéki hírlapiroda­
lom terén.

Őrizzék meg — kérjük — a lap számára 
továbbra is jóindulatukat, melylyel teljes mértékben 
honorálhatják a Nyitramegyei Szemlének a keresz­
tény és hazafias eszmék terjesztése körül tett és a 
jövőben is teendő szolgálatait. Egy elvi alapon álló, 
tárgyi célokat szolgáló lap másban nem is keres­
heti a jutalmát, mint azoknak a megelégedésében, 
a kik a lapot fentartják. Ezek pedig t. előfizetőink.

Tekintve azonban a folyton növekedő anyagi 
terheket, melyeket az általános drágaság révén a 
lap megjelenése a kiadóhivatalra hárít, őszintén he 
kell vallanunk, hogy a lap nagyon rászorult arra, 
hogy az előfizetői megszaporodjanak.

Azért a t. közönségnek azt a részét, mely 
lapunkat olvasni szokta, de azt még nem járatja, 
arra kérjük, hogy a lapra előfizetni szive Vedjék. 
Mindenki teljesen nyugodt tehet aziránt, h így pén­
zével nem a szerkesztőséget fogja gazdagítani, hanem 
segíteni, támogatni fogja vele a katholikus sajtóinak 
nemes és szent ügyét

A világon átvonuló szellemi áramlatok köze­
pette, a hazánkat is körülölelő eszmetengerek hul­
lámzásában csak két szilárd pontunk van. melyeken

Személyi hírek. l)r. Dudek János apát, 
egyetemi tanár, a karácsonyi ünnepeket Nyitrán 
töltötte, a honnét múlt hó 28-án utazott vissza 
Budapestre. — Ur. Mihalovics Ede nyitrai theol. 
tanár a karácsonyi es új évi ünnepekre Zsolnára 
utazott.

A püspöki udvarból. Karácsony ün­
nepén a székesegyházban a nagymisét öreg püs­
pökünk helyett dr. Batthyány Vilmos gróf koad- 
jutor-püspök tartotta. Beiben a megyés püspök 
úr ebedet adott, melyen részt vettek a központi 
papság és a központi uradalmi tisztek. — A püs­
pöki udvarba múlt hó 27-én megérkezett Mili- 
czer Károly esztergom egyházmegyei áldozópap, 
nvug. csábi" plébános, aki mint a püspök úr fel­
olvasója és társalkodója állandóan az. aulában fog 
tartózkodni.

Föegyházmegyei hir. Pollák Eerenc 
j lipótvári fegyházi lelkész december hó 15-től 
i nyugdíjaztatok.

A főispán lemondása. Gróf IVilczek 
Frigyes Nyitravármegye főispánja a változott po- 
litikai viszonyok következtében beadta lemondását.

Teljesen meg tudjuk érteni, hogy Lukács 
! Lászlónak miniszterelnökké való designálása, gróf 
, Wilczek Frigyest lemondásának a benyújtására 
j indította. Minden főispán a kormánynyal, neveze­

tesen a belügyminiszterrel áll, vagy bukik. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternek a távozása 

j ennélfogva a föispáni kar állását is érinti. Ennek 
a karnak az a része azonban a mely már a li- 

! ber.ilis éra alatt is szolgált különféle állásokban. 
; nyugodt lelkiismerettel továbbra is megmaradhat 

az, egyes vármegyék élén, mert hiszen Lukács 
i László a régi liberális érát fogja újra felavatni,

e miatt — pardon, hacsak Monaszterli és Kuzmik 
utódai. Pertik és Geszler urak nem ? — Áldásom 
rájok ! Nem tudora, most is ezt a legkövetelőbb 
Padovani hercegnémet, hogy küldtem volna ki a 
színpadra, ha ők egy nap alatt oly fényesen ki 
nem öltöztetik, félretéve, — mint igazi hivatott 
szakemberek — azt a kis neheztelést is, amire 
rászolgáltam nekik többszöri hűtlenségemmel.
Igen menekülni akartam az igájok alól. Aki egyszer 
az ö kezük varrtát megizlelte, az meg van babo- 
názva. Az rugdalózhatik égy kissé, tüntethet, hogy 
nem szorult rájuk, de ez nem igazi büszkeség, 
csak a szerelmes durcássága.

Hogy milyen rettenetes casus, kérem egy 
ilyen ruhakerdés egy színésznőnek, azt Ítélje meg 
abból, hogy noha én az én Padovanimat egy hó­
nappal az előadás előtt kézen fogva vittem egy 
előkelő szabóhoz, és azt mondtam neki: r Asszonyom, 
(a hercegnőmnek, nem a szabónak mondtam, hogy 
asszonyom) ime kívánjon ami szemének, szivének 
kedves, rendelkezzek, vau egy hónap ideje és a 
ruha árát sem kérdezzük, mint hercegnőhöz illik, 
ügy képzelem legalább, hogy egy hercegnő a vi­
lágért sem kérdezné meg. hogy mi az. ara annak, 
amit megvesz ? ... Valamiben csak kell neki kü­
lönbözni a többi közönséges halandótól — hát nem 
-s kérdeztük, csak könyörögtünk a szabó úrnak,

hogy két hét alatt tessék megcsinálni, hogy a 
főpróbáim alatt ne kelljen oda szaladgálnom a 
külsőmet próbálgatni, mikor a színpadon a belvi­
lágomat kell egyensúlyba hoznom, — mert mel­
lesleg szólva, ha sok jó bácsi és nénike az isme­
rőseim közül meg is van velem elégedve és igy 
szól: óh kegyednek csak nem kell már „próba“, 
azért én igazán nem vagyok elbizakodott és néha- 
néha mégis csak elmegyek a próbára.

Nos igy kértem azt a „jónevű“ „Confeetion*- 
os bácsit is, hogy, mert muszáj kicsit a darabból 
is próbálni, hát egy héttel előbb kegyeskedjék 
felöltöztetni ezt a kényes hercegnőmet. Hát jártam 
én aztán próbálni ruhát, a nap és éj minden 
órájában, kifáradt velem a confection-üzletnek 
minden ép-kéz-láb embere és én is valamennyivel, 
de a chaos a Padovani és a Confectiosok között 
napról-uapra növekedett.

Ugyanis Padovani hercegnő kész tervvel, 
határozott követelésekkel lépett fel; de ám a 
Confectiósoknak is van határozott akaratuk a 

divat“. Ezzel a szóval szetmorzsolnak, megsemi- 
sitenek és a szelekbe fújnak egyéniségestül, min­
denestül, úgy, hogy te artikulátlan hangokon nyö­
szörögsz ellőttük : kérem igen szeretnek egy ilyen 
és ilyen ruhát, „kérem az nem divat“ feleli a 
confectio olyan hangon, mintha mindenét kegye­

lemből adna neked, „ez a divat“ : de kerem prot
testál Padováuim, abban nem bírom a karoma- 
emelni, „de ez a divat“ ; de ebben nem tudok le­
ülni, „de ez a divat“ ; de ez nekem nagyon csillog,
_ ^ez az uj divat“ ; de bocsánat nyár van, nem
vehetek [íremet, „de ez a legújabb divat*; kérem, 
nem akarok két kemény léggömböt újaknak, az 
komikus az én komoly jeleneteimben is: „de — 
mélységes lenézéssel — az a legeslegújabb divat.“ 

Végre valami kényszer-egyezmény történik, 
mit a Confectionos úr tudomásul vesz, így. „kérem.“
_ Punktum. — És csakugyan, a mindennapi
próbák dacára, az előadás előtt való nap ki vau 
ugyan nyomtatva az újságokban, hogy a nemzeti 
színház primadonnájának ez és ez a Confectios 
készítette a ruhákat, valósággal pedig ha tőlük 
függ, az én feltett Padovani hercegnőm a „Létért 
való küzdelemben“ egv pöndölyben maradt volna, 
ha Monaszterli utódai nincsenek. Huszonnégy óra 
alatt csináltak meg a két nagy toilettemet.

Meg tudtak velem gyűlölteim a „kérem, ez 
uem divat,“ „kérem, ez a divat“ jókkal — Isten bo­
csássa meg! — a színészetet.

Bizony, bizony, hogy egy szerepünknek meg­
adhassuk a savát-borsát, össze kell hordanunk eget- 
földet. Csak az a könnyebbség, hogy mi színészek 
— egy végből mérjük.
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A a körülmeuv, hogy az isrhl 1 klausula szer­
zője függetlenségi testüreggel venne magát korul, 
nem változtatna a készülő-felben levő kormány 
jellegén.

Gróf Wilczek soha sem volt ó-liberális s így 
rsak természetes, hogy a Lukács fele regime alatt 
szolgálni nem akar, teljesen eltekintve attól, hogy 
az uj kormány alatt kinek a kezebe kerül a bel­

li isteri táré*.
A főispán távotás» Nyitni megye politlk&l 

eleteben változást egyaltalaban nem idéz elő. Sze­
mélyi változások azonban valószínűleg lesznek a
vármegyében. , , .

Igv már eddig i-\ mint bizonyos dolgot em­
legetik alispáni széknek uj emberrel való b®* 
tölteset. Kiív-két főszolgabírónak a kicseréléséről 
i- tudni látszanak már bizonyos körok. Szó van 
továbbá a tójegyzői állásnak egy notórius ó-libe- 
ráli< egveunel való betöltéséről.

A'mi a főispán utódját illeti, arra nézve 
nagy0n különbözők a kombinációk Legtöbb hi­
telre talál az a nézet, hogy egy nyitramegyei ó- 
liberalis embert állítanak a megye elére.

A néppártot mind zek a hírek nem izgatják. 
Sót e-.v nemelv szviueiyvaltuz. - a tiszt vím-őí kar­
ban. a mt nézőpontunkból es bátran mondhatjuk 
a szolgálati erdek szempontjából is nagyon óhaj-

Tudósitóiuklioz Mely hála érzettől iu- 
dittatva szívből köszönjük a Nyitramegyei Szemle 
tudósítóinak buzgó érdeklődésük es szolgálatkész- 
ségtiket. melvlvel a múlt év folyamán a lap ■ ár­
talmát élénkíteni e< gazdagítani szívesek voltak. 
Leuven szabad támogatásukat a beköszöntött uj 
évre nézve i> kérnünk. Minden érdekesebb sze­
melv i hir, minden a közélettel érintkező mozza­
nat" melv akár a politikai, akár a társadalmi es 
gazdasági térén, fökvp a szövetkezeti tevékenység 
körében felmerül, szívesen látott vendég a Nyit- 
ramegvei Szemle hasábjain. XIII. Leo pápa mon­
dotta, "boga a hírlapírók a történelem mellei. A 
körűié; link folyó elet, egy részé a történelemnek, 
lla szorgalmasul összegyűjtjük az eseményeit, 
mezei termelünk az utókor számára, mely a mi 
feljegyzéseinkből fog tanulságot és lelkesedést me­
ríteni. de a jelenkor számára is, mert a közön­
ség nem csak a cikkekből tanul, hanem az apró 
kis hírekből is, a melyek néha több tanulságot 
rejtenek magukban, tartalmasabb gondolatokat vil­
logtatnak meg, mint a hosszá cikkek és fvjtege-
tti k Szálljon tehát minél több méh az életese- 
menvek virágaira, a melyek sokszor tövisek ugyan, 
de a" bennök rejlő tanulságra nézve — virágok.

Boldog uj évet 1
Kinevessek. Az igazságügy minisztérium 

vezetésével megbízott miniszterelnök Jeszenszky 
Vilmos lipdtvári fegyintézeti fegyórt eddigi alkal­
mazása helyén valóságos fegyörre;

A nyitrai pénzügy-igazgatóság Klemanovics 
János érsékujvári díjtalan adóhivatali gyakorno­
kot állomáshelyén való meghagyása mellett ideig­
lenes minőségben segélydijas adóhivatali gyakor­
nokká nevezte ki.

WriTRAWECYEI SZEMLE.________

Alakuló közgyűlés. Xyitraváros uj 
képviselőtestülete í. h. 31-en alakult meg. lur- 
chánui Ödön alispán az alakuló közgyűlést dél­
előtt" 1 ,11 órakor nyitotta meg a városi székház 
nagytermében. Az alispán ez alkalommal utalt a 
képviselőtestület működésének fontosságára s rá­
irányította a képviselőtestületi tagok figyelmét a 
küszöbön álló tisztujitásra. a mely ügy a város 
legéletbevágóbb érdekeivel érintkezik

A képviselőtestület virilis es választott tag­
jai névsorának felolvasása után, az alakuló köz- 
gvüles az egves bizottságokat alakította meg.

Végül az alispán a képviselőtestületnek bol­
dog uj évet kívánva, a közgyűlést berekesztette.

Adakozás. A nyitrai vármegyei közkor- 
ház elmebeteg osztályán folyó évi december hó 
03-án rendezett karácsonyfa ünnepélyhez szives 
adakozásaikkal hozzájárultak; Kütvaszer István 
20 kor. dr. Franciscy Lajos 10 kor., lombor 
Kornél lé' kor., Kramer Xdolt ti ti cég 10 kor.. 
Huszár Kíván .") kor.. Ott András 10 kor.. Bründl 
János lijte-t 10 kor., Sehottola Ernő tipest 10 
kor., i íarai Samu Bpest 20 kor., mely szives 
adományaikért a betegek nevében köszönetét ez 
utón fejezi ki, a nyitrai vármegyei közkórház 
igazgatója. |

Legéuyegyleti ünnepség. A nyitrai 
katli. legénvegyesület december hó 26-án szere­
tett elnöke Kiitvaszer István apátkanonok tiszte­
letére igen sikerült ünnepséget rendezett. Az 
euvesillet tagjai mindenekelőtt egy kifejezésteljes 
előképben mutatták he hódolatukat elnöküknek, 
akit Hiltont Jenő másodelnök szívből jövő szavak­
kal üdvözölt. Kozák István talpraesett szavalata 
után spinre került „A komédiások“ cimű életkép, 
melyet a szereplők igen ügyes alakítással adtak 
elő." Az elnök a tiszteletére rendezett bensőséges 
ovációt meleg szavakkal köszönte meg.

A nyitrai m kir. pénzügyigaz- 
gatóságnal a hivatalos órák 1010. évi január 
hó 1 -elől kezdve további intézkedésig köznapo­
kon d. e. 8 órától 12-ig, d. u. 3 órától d. u. 5 
óráig; vasár- es ünnepeken d. e. 9 órától 11 
óráig tartatnak.

Halálozás. Özv. Pfeiffer Félixné szül. 
Baumgartner Mária nagybirtokos úrnő rövid szen­
vedés" és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után Meránban, életének 67 évében elhunyt. A 
boldogultban Lóskay Gáborné szül. Pfeiffer Irma 
édes anyját, Lóskay Gábor cs. és kir. altábornagy 
anyósát,' Pfeiffer Miklós uyitraegyházmegyei áldo­
zópap. a freiburgi egyetem hallgatója nagyanyját 
gyászolja.

Kiszsámbokréthi Zsámbokréthy Pálné szül. 
medu -i Mednyánszky Józsa 50 éves korában Vág- 
hidason meghalt. Az elhunytban dr. Zsámbokréthy 
Tivadar trencséui terv. biró és Zsámbokréthy 
Gusztáv százados édes anyjukat, Cseffalvav Lelml 
főhadnagy anyósát gyászolják.

Kramer René, Kramer Sándor és neje szül 
Ehrenfeld Flóra leánya f. hó 29-en 10 éves ko­
réban, rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. 
— Béke poraikra!

Eljegyzés. Borsodi es katymári Laiinovils 
Máriusz, Latinovits Pál volt főispán, bácsborsodi 
nagvbirtokos és neje néhai Stiborszky Jeanette 
fia. "eljegyezte Studinka Marta úrleányt, Studiuka 
Z-dgmond p. ü. tanácsos, felügyelő és neje szül. 
babocsai Horváth Ilona leányát Pozsonyban.

Miszáros Béla m. kir. pénzügyi számtiszt 
eljegyezte Thaller Gizella úrhölgyet Trencsénben.

'Fábián József trencséui MÁV. mérnök 
jegyet váltott Hahn Antónia úrleánvnyal, néhai 
Hahn János hadbíró-alezredes leányával.

Meghívó. Január hó 2-án d. e. 11 órakor 
a kath. kör helyiségében a Nyitni és Vidéke 
Szövetkezeti Népáruház rendkívüli közgyűlést tart, 
melven a megjelent tagok számára való tekintet 
nélkül fontos döntés történik a szövetkezet jövője 
és anyagi érdekeinek megóvásáról, melvre tiszte­
lettel meghívja az Igazgatóság. — Napirend ; 1. 
Igazgatósági jelentes. 2. Igazgatósági tagválasztás. 
3. Tagfelvétel. 4. Indítványok.

Nyitramegye varosainak állami 
segélye. A városok részére az 1909. évi költ­
ségvetésben megállapított 2 millió korona szét­
osztásáról az egyes városok között, már megtör­
tént az intézkedés. A segélyösszegből Nyitra 
városa 15.000, Érsekújvár 5500, Szakolcza 4500 
koronát kaptak. A szomszédos Trencsenmegye 
székvárosának, Treucséunck :>000 korona jutott. 
Az állami segély, mely a kormány terve szerint foko­
zatosan 8 millió koronáig fog emelkedni, a jövőben 
is a most megállapított arányban fog a városok 
között felosztatni.

Uj bizottsági tagok. Trencsén vár­
megye törvényhatósági bizottságának múlt hó 21-én 
tartott téli rendes közgyűlésén, a közigazgatási 
bizottság tagjaivá megválasztattak: dr. Gyurisé 
Emil, Mednyánszky László, Szalavszky Gyula, Sí­
péi: y Sándor, dr. Schlezinger Gyula.

Az igazoló választmány tagjaivá pedig megvá­
lasztottak: Rányi István, Thurzó Dániel, Sztrechay 
Gusztáv, Ujfalusy László és dr. Petii Béla.

Táncestély. Az „érsékujvári sport-egyesü­
let“ 1910. évi január hó 8-án az „Arany Orosz­
lán“ szálló termeiben jégpálya alapja javara tánc- 
estélyt rendez. Kezdete este 9 órakor. Személyjegy 
4 k.. Családjegy 10 kor. Felültizetések köszönet­
tel fogadtatnak.

Maró Gergely sajtópöre. A darabont- 
kormány idejebeu nagy feltűnést keltett Surányi 
Károly kaposvári tanárnak egy Maró Gergely ál­
név alatt kiadott naptára. A nagy felháborodás 
következtében, amit ennek a naptárnak megjele­
nése idézett elő. a közoktatásügyi miniszter el is 
helyezte Surányi Károlyt a körmöcbányai fóreál- 
iskolához. Természetesen a tanárok itt sem fogad­
ták őt szívesen es Angyal Béla tanár erős táma­
dást intézett ellene egy Kőrinöczbáuyán megjelenő 
újságban, amelyben többek közt züllött embernek 
mondotta es olyannak, aki nem méltó arra, hogy 
gyermekek nevelését bízzák rája. A közlemény 
miatt Surányi Károly sajtópert indított az időköz­
ben nyugalomba vonult Angyal Béla ellen. A sajtó­
perben a befejezett vizsgálati után a panaszos 
tanár vádimlitványara a büntetőtörvéuyszék vád-

tanácsa Angyal Belát rágalmazás sajtóvétsegeért 
vád alá helyezte és az ügy főtárgyalását esküdt- 
biróság elé utalta.

Az újévi gratulációkat a keresztény 
nóegylet javára a következő családok váltottak 
meg: Sártar Antal és családja 4 kor. X erebély 
Géza és neje 4 kor. Uiszuer Károly és neje 3 k. 
Tombor Kornél és neje 2 kor. Dr. Barta Ignác 
és neje 2 kor. Dr. Munels Lajos és neje 2 kor. 
Benes László és családja 2 kor.

Istenitisztelet és vadászat Nemes- 
perkról írják lapunknak, hogy ott f. hó 19-én 
vasárnap délelőtt rendezett hajtóvadászatot Barna 
Alfred assakürthi körjegyző, melyen a nyitrai és 
privigyei főbírók is resztvettek. Legkevésbbé sem 
épületes dolog, mikor a nép vezetésére hivatott 
urak semmibe sem veszik az egyház parancsát, 
a nép érzelmeit és azt megbotránykoztatják az 
által, hogy nemcsak maguk ostentative nem vesz­
nek részt az istenitiszteleten, de még a népet is 
elvonjak attól.

A Krizantinok és cseresznyefák
exaltált légköréből hozott ueküuk tarka meséket 
Zombori Béla Gyula keletutazó s eltogja azokat 
mondani tanintézeteink ifjúságának földrajzi, ter- 
mészetrajzi, néprajzi, népismei, éghajlati vonat­
kozással." De a kath. legényegylet meghívására 
az egyesület javára célzott két estélyen 3-áu és 
4-én hétfőn és kedden a japán nép társadalmi 
életének összes mozzanatát, a japánok egész lét. 
világát tárja elénk másfélévi közvetlen tapaszta­
latainak eredménvekep a jeles utazó. Az érdekes 
szabad előadásokra felhívjuk az érdeklődők figyel­
met. Az előadások este nyolckor kezdődnek. 
Mindkét estére érvényes belépőjegy számozott 
ülőhelyre 1 kor., állóhelyre GO till, egy estére 
60 fill, illetve 40 fill. Jegyek előre válthatók Hu­
szár István, Brau üstéi uer Mihály, Verebély Géza 
üzleteiben és az egylet m. elnökénél a plébánián.

Katholikus népszövetségi mozga­
lom. A nagytapolcsdnyi kathoükus népszövetség­
nek karácsony másodnapjáu tartott gyűlésén tíra- 
mantik Ágoston másfélórás beszédben ismertette 
a népszövetségnek ez évi országos és helyi ter­
jedését es működését. Nagytapoicsánvban a tagok 
száma 230-ról 375-re emelkedett. Szóló a katho- 
iikus lapok terjesztését tartotta elsőrendű feladat­
nak, azért behozta az „Uj lap“-ot, amely napon­
kint 70 példányban keit el, —- továboá — a 
helybeli tót nemzetiségi bank tizeiméinek ellen- 
súlyozására — terjesztette a hazafias „Krestanu-t, 
amelynek helyben 70, a közeli falvakban <4 uj 
előfizetőt szerzett. — A régi tagok és előfizetők 
a jövő évre is megmaradtak és igy a jövő évben 
megint nagyobb előhaladásra van kilátás.

Parcellázott egyházi birtok. A
nyitrai székeskáptalan az Assakürth melletti Püs­
pökfalu község határában fekvő mintegy 160 kát. 
hold kiterjedésű birtokát az ottani kisgazdáknak 
bérbe adta, a kik a birtokot maguk közt bérpar- 
cellákra osztják fel. — Valóban nincs helyesebb, 
humánusabb dolog, mint a föld népének adni ki 
a birtokot, melyet a tulajdonos házi kezelésben 
meg nem mívelhet. A keresztény nép földéhségét, 
melyet legtöbbször a szükség, a nélkülözés szül, 
okos bérletrendszer által lehet csak és kell is 
lecsillapítani.

Nyilvános nyugtázás. A nedanőczi 
községi elemi iskolában karácsony másodnapjáu 
megtartott dalversersenyen a következőn ^ voltak 
szívesek felülfizetni : Turcsek Jánosáé. Turcsek 
János, Vrba József, Mericsnyik Imre 80—80 fil­
lérjével. Ezen összeg a begytilt belépti dijakkal 
együtt (6.10 kor.) az iskolaszék által meghatáro- 

j zvudó arányban a szegény tanulók között tan- 
uyvek beszerzésére fog kiosztatni. Fogadják a 

szives adakozók ez utón is köszönetemet Szt- 
csánszky Antal, közs. tanító.

Kath. kör Andódon. Borz Lajos kan- 
tortanitó, rövid ott léte alatt sikeres eredménye­
ket ért el Andódon. Közel száz taggal megalakí­
totta — egyelőre kórházban a kath. kört. A 
község hálásan ismeri el szorgalmas tanítójának 
munkásságát és azt jutalmazza is. Legutóbbi köz­
gyűlésén alapfizetését 400 koronával emelték.

Népszövetségi közgyűlés. Nvitra- 
egerszegen, a 292 tagot számláló „Kath. Nép­
szövetség“ f. é. dec. hó 27-én tartotta évzáró 
közgyűlését az új iskola termében oly nagy fokú 
érdeklődés mellett, hogy nem csak a közgyűlési 
terein, hanem annak folyosója is zsúfolásig megtelt 
és igy sokan csak az udvarról hallgathatták az 
épületes közgyűlést.

A beszámolót Vida János plébános, mint 
helyi igazgató tartotta, aki szokott ékesszólásával
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s a e|dadoi modorával erős vonásokkal ecsetelte 
Ü!i" K ith Népszövetség" ügy országos, mint hely- 
* f: működését. — Minthogy a nyitraegerszegi 
' V népszövetség tagjainak száma — hasonlítva 
kakö'/e|j hitközségekhez — óriási számot ért el, 
a t megengedhetőnek tartotta az előadó elnök,

községünkben a „Katii. Népszövetség“ in- 
' "ménve a tagok felvételében most már váloga- 

le'ien és nem vesz fel minden jelentkezőt 
!l* I "mert a kath. népszövetség tagjává lenni 
Nvitraegerszegen ma napság már privilégium és 
' i(N megtiszteltetés. Buzdította az előadó a ta- 
ülkit hogy ne csak az összetartás által mutas- 
í k k’ ragaszkodásukat a kath. Népszövetséghez, 
m különösen példás magaviselet és minden te­
kintetben való jó példájuk által bizonyítsák be, 
h"‘V méltó tagjai a kath. Népszövetség magasz- 
,,," intézményének. Az előadó ünnepeltetése után 
me"alakult újból a tisztikar. —- Helyi igazgatóvá 
\ ,k, János plébános, vil. eluökke pedig lierecz 
\ idrás közbirtokos lett. — A nők köréből Lé 
! rí Katalint helyi igazgatónőnek es Ilrossó Ró­

kát al-igazgatóuőnek választották meg.
Jegyzőválasztás. Öllé János eddigi se 

t'edjegyzőt, kitűnő képzettségére való tekintette! 
imlénl község 1909. dec. 18-án egyhangúlag jegy- 

évé választotta. Működjek soka a község javára !
Táncmulatság:. A „Nagvtapolcsányi 

Te-’gyakoriok Köró“-ből alakult műkedvelő tár­
sa-,ie január hó 8-án a „Korona1 szálló nagyter­
eiben szinielőadással egybekötött zártkörű tánc­
mulatságot rendez. Színre kerül : „Tatárjárás“ 
Operette 3 felvonásban. Szerzők; Bakonyi Kálmán,
(; ,1,11c Andor. Kálmán Imre. Karmester : Bottka 
\rp:'ul. Rendező ■ Álruhám Gerő. Az előadás 7 

fe| órakor kezdődik. Hely árak: az uldalszéke- 
ken személyjegy 4 kor., az első 3 sorban 3 kor.,
:l többi sorban 2 kor. Jegyek előre válthatók : 
platzko Gyula könyvkereskedéseben. Felilltizetések 
köszönettel fogadtatnak. A táncmulatságon Gal- 
bav' Jancsi zenekara játszik.

A tuzainai szövetkezeti ház fel­
avatása. Múlt hó 27-én volt Tuzsina község 
na-} napja, midőn a közös erővel épült nagy 
szövetkezeti házat, felavatták. Délelőtt 10 órakor 
népszövetségi nagygyűlés volt, a melyen a tavalyi 
tagok nagy lelkesedéssel újból beiratkoztak a 
Népszövetségbe. Délután 2 órakor a falu ősz plé­
bánosa lzeizel Ignácz nagy ünnepélyességgel Im- 
szentelte a ház helyiségeit, majd utána gyönyörű 
beszédben ecsetelte a nap fontosságát. Greschner 
J. után Schvartz István ügyvédjelölt fejtegette 
magvas, szép beszédben a szövetkezet célját. Ek­
kor jött Bresztyenszky Kálmán országgv. képviselő, 
a kit nagy ovációval fogadtak. Szép beszedjét 
többszörös tomboló éljen szakította félbe. A köz­
ség valósággal rajong a népszerű képviselőért 
Pedig a község eddig nem volt néppárti. De ily 
áldozatkész képviselő, mint Bresztyenszky meg­
hódította a tuzsiuaiakat.

Szulyovszky Dezső szimatol Az 
összekuszált politikai helyzet kétségtelenül legfi- 
gvelmesebb szemlélője Szulyovszky Dezső, volt 
kir biztos. Mint Nagytapolcsányból értesítenek, 
Szulyovszky máris erősen szövögeti jövendő di­
csőségeitek rózsás szálait s Tökésujfalu nemes 
gondolkodású gazdájának felajánlotta szolgálatait. 
No lám, ki hitte volna, hogy még Szulyovszky 
Dezső is remelhet ?!

Trencsénteplicz fürdő uj tulajdonosa : 
A „Magvar gyógyfürdő részvénytársaság“ e hó 
24-én délelőtt fi orakor rendkívüli közgyűlést 
tartott Budapesten a „Magyar Kereskedelmi Rész- 
v> iivtársaság“ helyiségében. E közgyűlésen a tár- 
sas;,g igazgatósági tagjaiul megválasztattak a kö­
vetkezők : Baross Jusztin alispán Treucsén, lélek 
Pál udvari tanácsos, a Magyar kereskedelmi rt. 
vtv.,1 igazgatója Budapest, lényei Berta orvos neje 
N.igysurány, Fried Sándor kereskedő Treucsén, 
Friedmann Bela bankigazgató Treucsén, dr. Gal­
lia Rezső fürdőorvos Trencsénteplicz, ifj. Kátser 
Henrik nagybirtokos Trencsén, dr. Pető Béla 
ügyvéd Trencsén, dr. Stnialovszky Valér Tren- 
csénvármegye főispánja Trencsén, Vajda Imre a 
Magyar kereskedelmi rt. h. vezérigazgatója Bu­
dapest, dr. 1 Veisz Ede tiirdőorvos Pöstyén, Win­
ter Lajos fürdőigazgató Pöstyén. — A felügyelő 
bizottság rendes tagjaivá: Baross János főszolga­
bíró Illava, Bauer Emil földbirtokos Cabaj, Bodá 
Peter a gróf Erdődy uradalmak igazgatója llőlak, 
Kátser Miksa háztulajdonos Trencsén, Kofierzek 
György építész Budapest, — póttagjaivá: Fiszla 
Rezső községi bíró Trencsénteplicz és Kálmán 
Henrik a Magyar kereskedelmi rt. főkönyvelője 
Budapest. — Az igazgatóság ugyané napon meg­

tartott alakuló ule.se az igazgatóság eluókeve EUk 
Pál udvari tanácsos, alel nőkéivé pedig dr. Smia- 
lovszky Valér és Vajda Imre igazgatósági tagokat 
választotta meg. — Az igazgatóság intézkedett 
egyúttal, hogy Trencsénteplicz fürdőnek már fo­
lyamatban levő átvetele a legsürgősebben be fejez­
tessék és a legközelebbi időben fogja megállapí­
tani annak a tervnek nagy vonalait, melynek 
szem előtt tartásával kívánja a legsürgősebb át­
alakításokat es javításokat hazánk e nagyirhfi 
fürdőjének fellendítésére megkezdeni.

Gyermekfelruházó ünnep Pöstyén- 
fürdön. A szeretet felemelő, magasztos jegyében 
folyt le vasárnap, m. hő 19-én este a pöstyéni 
„ Rákóczv• asztaItársaság“ karácsonyfa- ünnepe. A 
társaság, mely Pöstyén polgári elemeit egyesíti,
52 gyermeket ruházott fel tetőtől talpig. Az ün­
nepen az állami elemi iskola növendékeiből ala­
kult kar keltett méltó feltűnést, melynek négy­
szólamú, precíz és tiszta énekelőadásait a nagy­
számban megjelent előkelő közönség zajosan meg­
éljenezte. Az ünnep szónokai Almássy Nándor és 
Fallá János lelkes szavakat intéztek a kisdedekhez 
és lendületes beszédben méltatták a szeretet ak­
tusának jelentőségét megköszönve a közönség ál­
dozatkészségét. A szép siker nagy részben Partos 
Etta úrhölgy érdeme, aki fáradtságot nem ismerő 
buzgalommal szolgálta a jótékony célt.

Közigazgatási bejárás. A Gál góc és
Nagytapolcsány között tervezett vasút közigazga­
tási bejárása é hó 20 21 és 22-éu tartatott meg 
Galgócou. Nagyrippényben és Nagytapolcsáuyban 
Szüis Andor minister! titkár vezetése alatt a po­
litikai hatóság, valamint az éredkelt községek és 
birtokosok részvételével. A vasút, a mely a két 
város közvetlen összekötetésén kívül népes vs nagy 
termelöképessegtt vidék előhaladását és felvirág­
zását célozza, Gál góc vasút állomásról kiindulva 
Szentpéter, Fornószeg, Gellénfalu, Alsóvásárd, As- 
sakürth és Merőce községek érintésével az üzbégli- 
radosnai vasúiba torkollik, a mellyel egyirányban 
Püspökfalu, Kúp. Nezsetterippény és Nagyrippéuy 
községeken áthalad és aztán Pacolaj. Nagybodok, 
Csitár, Vrminc, Nagydovorán tis Nyitranéraethi 
községek érintésével a nagvtapolcsányi vasúti ál­
lomáson végződik. A vasút engedélyese Uherek 
László pöstyéni vállalkozó, a ki a Pöstyén—Ver hói 
vasutat építette.

Az aradi vesztőhely sorsjátéka.
Az aradi vesztőhely megváltására és méltó meg­
örökítésére alakult* 13-as bizottság által rendezett 
tárgysorsjáték rohamosan közeledik a befejezéshez.
A húzást január hó 8-án este 7 órakor okvetlen 
megtartják a Vámházpalota sorsolási termében, 
politikai biztos jelenlétében. Az 1 koronás sorsjegy 
a húzás napjáig kapható minden tőzsdében és meg­
rendelhető á bizottság központi irodájában : Buda­
pest VII. Akáczfa-u. 39. A sorsjáték főbb értékes 
nyereménytárgyai a régi Nemzeti Színház előtt 
épült csinos kiállítási helyiségben mindenkor meg­
tekinthetők.

Kémr-nyíüz. M. hó 22-én este fel nyolc 
óra tájban Schiller Henrik kávéháztulajdonos há­
zának egyik kéményében a korom kigyulladt. A 
helyszínére érkező tűzoltók a tüzet lokalizálták, 
még mielőtt a tüzeskorom kárt tett volna az 
épületben.

A foszfor-tartalmú gyufák Gyár­
tása. Az emberi egészségre nézve egyike a lez­
ártai masabb iparágaknak a foszfortartalom gyufák 
gyártása. A fehér foszfor borzasztó betegséget 
okoz, a foszfornekrozi-t, melynél a csontok elhal­
nak, gennyedések lepnek tel, s ezek következté­
ben a betegség áldozatául esett ember a legna­
gyobb kínok között pusztul el. Svájc, Németország, 
Franciaország, Hollandia es Olaszország a íosz- 
foros gyufagyártást reg megtiltották.

Nálunk ezt az iparágat meg szabadon űzik, 
de a nagybittsei gyufagyárnál előfordult mérge­
zési esetek remélhetőleg nálunk is tiltó, vagy 
legalább megszorító rendszabályokra fognak vezetni.

Dr. Giesstcein Sándor néppárti orsz. képvi­
selő ez ügyben a következő interpellációt jegyez­
tette be a képviselőház iuterpellaciós könyvébe:

A nagvbittsci gyufagyár alkalmazottamul tö­
megesen fellépő foszformérgezés sürgetően követeli, 
hogy Magyarország is kövesse a többi európai 
államokat abban, hogv a gyufagyártásnál a fehér 
foszfor alkalmazását törvényhozásilag megtiltsa. 
A nemzetközi munkásvedelem magyar csoport­
jának eziránt való ismételt felterjesztéseit a ke­
reskedelmi minisztérium azzal az indokolással 
utasította el, hogy miután Ausztriában a tilalom 
nem áll fenn, a magyar ipar veszelyeztetese nél­
kül hasonló tilalmat nálunk sem lehet eleibe 
léptetni. Azonban Ausztria ezt a tilalmat már

meghozta s igy Európában Magyarország az 
egyedüli állam, mely a munkás védelem érdekében 
ezt az intézkedést meg nem tette Kérdem tehát 
a tisztelt kereskedelmi miniszter urat:

1. Van-e tudomása arról, hogy a nagybitt­
sei gvufagvárhan fiatalkorú egyenek néhány évi 
alkalmazás után a foszformérgezés legelőhala- 
dottabb mértekében megbetegedtek V

2. Micsoda óvó intézkedések történtek en­
nek elhárítására ?

3. Minthogy a foszformérgezós teljesség­
gel csak a fehér foszfor alkalmazásának meg­
tiltásával kerülhető el, kiván-e a tisztelt mi­
nisztérium sürgősen lépéseket tenni az iránt, 
hogy a törvényhozás e tilalmat törvény szankció­
val biztosítsa ?

Postyénfürdő milliói. I’östyénfürdö
bérlői a Winter Sándor és tiai cég, mint halljuk, 
a gróf Erdődy uradalommal a bérlet tekintetében 
újabb megállapodásra jutottak A cég ugyanis 
kötelezettseget válalt Pőstyénben néhány éven 
belül több millió kor. értékű befektetéseket esz­
közölni. Ezzel szemben a cég bérleti szerződése 
45 évre biztosíttatott. A befektetések sorozatát a 
fürdőszigeten tervezett modern fürdő és téli szál­
loda épitkezese fogja már a közeljövőben megnyit­
ni, ami egymagában 2 millió koronára van felvéve.
A tervek már az uradalom részéről is felülvizsgál­
tattak es jóváhagyattak ügy, hogy az építkezés 
előreláthatólag már a jövő tavasszal megindul. 
Ezen kívül számos olyan újítás vau tervbe véve, 
mely a közönség fokozott igényeit is minden te­
kintetben ki fogja elégíteni. A bérlő cég, mint 
értesülünk ezen nagyszabású tranzakciók könnyebb 
lebonyolítása céljából, inár legközelebb részvény- 
társasággá alakul át.

Elgázolás. Quitt Zsigmon l kocsisa. Ko­
vács Lukács f. hó 30-án délelőtt szekerével vi­
gyázat lan hajtás következtében elütötte Kohn 
ílaui zug-utcai lakosnőt. Az asszonynak komolyabb 
baja nem történt, csak éppen hogy besározta magát.

Merges széngaz F. hó 30-án délelőtt 
Yáczi János gázgyári alkalmazott a Tóth Vilnios- 
utcában egv gázcső átvágásával foglalkozott. A 
kiömlő széngázt, inig munkájával teljesen el nem 
készült, kénytelen volt magába szív ti i Gyöngébb 
szervezetű ember lévén, elájult. A kapu alatt 
fekve találták a járó-kelők. A rendőrség a kór­
házba szállította a gázmunkást, hol a szerencsét­
len 2 órakor ki szenvedett.

Tűz a kefegyárban. Nem olyan nagy­
mérvű tűz volt, hanem csak szobatűz, a melyről 
alig tud valaki. Talán meg a tűzoltóság sem. 
Múlt hó 22-én este munkából a személyzet anél­
kül távozott, hogy bevárta volna, mig a tüzelőfa 
a kályhában el nem hamvad. Így a kályhából ki­
pattant szikrák a közelben felhalmozott kefe és 
ecsetárukra estek. A gyúlékony anyag tüzet fo­
gott es körülbelül 1400 kor. értékű kefe és ecset 
hol elégett, hol meg hasznavehetetlen lett. A tü­
zet a házbeliek oltották el. A kár biztosítás útján 
részben megtérül.

A szesz erele. Kinézel István Örményi föld- 
mivesnek régi vágya volt felrándulni Nyitrára, 
hogy itt nálunk jófajta pálinkát ihasson. Odahaza 
fsak ritkán jut jobb italhoz a szegény ember, 
azért tervbe vette, hogy kulacsát Nyitrán meg­
tolt éti. Majd csinál belőle tinóm édes pálinkát az 
ünnepekre' Sorra járta e végből m. hó 21-én a 
varos korcsmáit es kóstolgatta a pálinkát. Az 
egyik korcsmában talált G igényeinek megfelelő 
gugyit. Mindjárt meg is töltette kulacsát. sok 
kóstolgatás megártott a szegény embernek. Az 
ürménvbe vezető út helyett, úgy ti óra tájt este 
a Rév-utcába tévedt. De hogy mit keresett ott 
e- hogyan került oda, azt mai napig sem tudja. 
Kiég az hozzá, hogy a Rév-utcába került, hozzá 
még egy háznak a kapuja alá. Ott ledült es 
csakhamar el is aludt. F.s már jo ideje álmodoz­
hatott a boldog karácsonyi ünnepekről, mikor egy 
rendőr felébresztette es a városházára kisérte. 
Hogv megszakított álmait tovább szöhe-se. kihal- 
üiitas után dutyiba került. Másnap, mikor kijó­
zanodott. az atyafit szabadon bocsátották. Egy 
cseppet sem bosszankodott a rendőri beavatko­
zásért, — - úgymond — legalább kedvére kialhatta 
magát a városházán. De hogy milyen savanyú 
arcot vághatott akkor, mikor az üres kulacsot 
rázogatta odahaza, arról nem szól a krónika. \ alanti 
furfangos fickó — lehetséges hogy társaival is - 
legnagyobb szendergése közepette kiürítette a 
kulacsot és a pálinka helyett vizet öntött bele.
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dasági tudás hiányában kell keresnünk.
\ kisgazdaságok tizemének okszerű átalakí­

tása es a haladás útjára terelése pedig a nemzet 
anyagi elhaladásának, erőfejlesztesének egyik fő 
leltvtele. tehát elsőrendű nemzeti kérdés: együt­
tes erővel kell tehát arra törekednünk, hogy 
főldmivelö osztályunk kiképzését elősegítsük. Ezen 
vei eléresere legeredményesebbnek a müveit űri 
osztály es a nép közötti kapcsolat létesítése s 
ennek célravezető eszközökkel való ápolása és 
fentartása ígérkezik.

Szükséges, hogy ezen munkából vármegyénk 
értelmisége hathatósan kivegye a maga osztály­
részét. Az első lépést az értelmiségnek kell meg­
tennie. — Tettekkel kell meggyőznünk a népet 
arról, hogy az értelmiség nem ellensége, kiszipo- 
lyozója. hanem igenis jóakarója és hivatott veze­
tője a nepnek. Meg kell mutatnunk, hogy a kis­
gazdát nem eszköznek tekintjük céljaink elérésé­
hez, hanem magunkhoz hasonló, velünk egyenlő 
nemzeti célokat követő polgártársunknak. Meg 
kell szüntetnünk a nép és a vezető osztályok 
közt az elmúlt évtizedekben beállott, az újabb 
egészségesebb szociális irányzatok folytán némileg 
ugvan oszladozó, de még mindig eleg nagy mér­
tekben meglevő ridegséget! mert csak igv remél­
hetjük. hogy velünk együttérző csoportot fog al­
kotni köznépünk és csak igy fogjuk elérni azt, 
hogy népünk lelke nem fogadja be a káros szo- 
cializmus hamis apostolainak áldatlan és hazug 
tanításait. Fogjunk hozzá tehát mielőbb és minél 
buzgóbban népünk oktatásához! Népünk gazda­
sági felvilágosítása és előbbrevitele a nemzet 
egesz egyetemének érdeke s a nemzet gazdasági 
függetlenségének kulcsa.

Tanítsuk meg a kisgazdát okszerűen gaz­
dálkodni, hogy meglevő javait céltudatosan ki­
használni képes legyen.

Ezen celt vannak hivatva szolgálni az egye­
sület által évenként rendezett gazdasági előadások.

Az előadásokat ezen tel folyamán mindazon 
községekben meg fogjuk tartani, ahol azok meg­
tartására egv-ket előadót megnyernünk sikerül. 
Az ilyen helységekben 5—10 előadásból álló so­
rozatot kell rendezni, amely felölelné lőbb voná­
saiban a tslajmivelést. a trágyakezelést, a nö­
vénytermelést. a szarvasmarha- es sertéstenyesz- 
test, az állati járványok ismertetését, a takar­
mányozást, a tejkezelést, a baromfitenyésztést, a 
gyümölcstermelést, végül ismertetné a legszüksé­
gesebb szociális tudnivalókat, a szövetkezeteket 
és a kivándorlás kérdését. Az előadások megtar­
tásához szükséges vezérfonál magyar és tót nyel­
ven rendelkezésre áll, úgy. hogy az előadások 
minden nagyobb előmunkálat nélkül, a vezérfonál 
egvszerü előadása- vagy hangsúlyozott felolvasásá­
val tarthatók meg.

Ezeknek előrebocsátása után hazafias tisz­
telettel arra kérjük, hogy a nép ily irányú ok­
tatásában résztvenui kegyeskedjek.

Nem kérünk semmi nagyobb áldozatot, csu­
pán azt, hogy egypár alkalmas napon, legcélsze­
rűbben vasárnap délutánonként, az istentisztelet 
előtt vagy után. egy-két órát a nép között tar­
tózkodva, azt oktatni szíveskedjék.

Amennyiben pedig ezen csekély áldozat ke­
resztülvitelében valami gátolná, ne tessek kérel­
münket közönyösen félretenni, hanem kegyesked­
jek ismerései köreben az előadások megtartására 
olv egyént megnyerni, aki ezen, mondhatni cse 
kvly munka teljesítésére vállalkozni hajlandó.

liír az előadó urak egy részénél számituuk, 
az egyesület szerény anyagi eszközei kímélésé 
szempontjából, a díjazás nélkü i önzetlen hazafias 
közreműködésre, nem zárkózunk el az elől sem : 
hogy egyes esetekben az előadó urak fáradozását
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szereuv tiszteletdijjal, esetleg útiköltségek megté­
rítésével, honorálja egyesületünk.

Ismételten kérjük méltóztassék kérésünkét 
teljesíteni es mielőbb, lehetőleg postafordultával 
közölni egyesületünkkel, hogy az előadások meg­
tartását magára vállalni meltóztatik-e i amennyi­
ben pedig ezt nem tehetné: kit meltóztatott e 
feladat teljesítésére megnyerni. Végre pedig kö­
zölni kérjük egyesületünkkel azt is. hogy az elő­
adásokat mely községben es mily időben óhajtana 
megtartani ? Hazafias üdvözlettel Mezey Gyula, 
kir. tanácsos, elnök. Sándorházi Lajos, titkár.

Tombola-estély- A privigyei katholikus 
legényegyesület 1910. évi január hó 1-éu este 
8 órakor az építendő színház-alap javára a pri- 
vigyui Kaszinó nagytermében tombola-estélyt, 
továbbá 11*10. évi január hó 0-án vizkereszt 
napján este 8 órakor ugyanott tánccal egybe­
kötött műkedvelői szinielőadast rendez. A tom- 
bola-estelv belépti dija 1 korona. A sziuielőadás 
belépti dija I—III. sor 1.00 kor., a többi 1.20 
kor., állóhely 80 tiller. A tombolaestély műsora:
1. A haragos feleség. Vig monológ, előadja Bala- 
zsovits Mariska. 2. Egv költemény. Szavalja: 
Czibulka Miklós e. t. 3. Potya-jegy. Vig monológ, 
előadja Májer Károly. 4. Tombolajáték, melyen 
igen szép, ízlésesen összeválogatott, tréfás, java­
részt azonban praktikus és értékes tárgyak lesznek 
kijátszva. A január hó tí-iki szinielőadáson színre 
kerülnek: A tanácsos úr álma. Irta Zambej Béla. 
Karácsonyi játék egy felvonásban, és Hol a férj? 
Potiertól egy nagyon tréfás vígjáték.

Trencsén megye tantigye. Tvencsén 
vármegye közigazgatási bizottságának f. hó 14-én 
tartott üléseben a kir. tanfelügyelő jelentése sze­
rint a vallás- és közoktatásügyi miniszter több 
állami iskolának segélyt engedélyezett dologi kia­
dásokra ; Csőri Piroska horoci tanítónőt Fenyö- 
kosztolánvba helyezte at ; Pataki Katalint a vág- 
besztercei állami óvodához óvónőnek kinevezte és a 
rossz bérhelyiségben elhelyezett felsónesztei állami 
iskolának uj" épület felépítése által leendő rendezé­
sét 1912. évre kilátásba helyezte, a miben azonban 
tekintettel az iskola tűrhetetlen állapotára a bi­
zottság nem nyugodott meg és az iskolának azon­
nali felépítését ismételten kerte. Adatnecz Margit 
a felsőzborói r. k. iskolához tanítónőnek megvá­
lasztatott. A vágbesztercei r. k. iskolánál dicsé­
retesen működő Hrubisko Ludmilla tanítónőnek 
a F. M. K. E. által adományozott 80 korona 
jutalom ünnepélyesen átadatott. A púból r. k.

I iskola kizárólag magyar tannyelvű és a tanerők 
jelesen műkődnek. Ugyancsak jó a taneredmény 
a leduicrónái r. k. ismétlő iskolában és nem­
különben a perecsénvszabadii állami iskolában, 
a melynek tanterme nem túlzsúfolt, mert csak 
57 gyermek jár iskolába és G8-nak lenne helye. 
A lednicrónai iskola tulnépes azért, mert a 
szomszéd falvakból is oda küldik a tankötelese­
ket ; ezért Magasi községben egy uj iskolának fel­
állítása iránt tárgyalás megindult, a hová Medne 
és Kiserdő tankötelesei is befogadtatuáuak.

Kisdivényben állami iskolának szervezése 
iránt a miniszterhez felterjesztés intézteiéit. Alsó- 
szalatnán községi iskolának létesítése iránt a lö- 
szolgabiró eljárásra uiasittatoit. Ujbeszterczén és 
Deményben a r. k. hitközségek második tanítói 
állásokat szerveztek, de a miniszter fedezet híján 
megtagadta az államsegélyt. A bizottság felír a 
miniszterhez, hogy az államsegélyt sürgősen en­
gedélyezze, annál is inkább, mert úgy a második 
tauitói állások szervezése, mint pedig az iskola­
épületek kibővítésé hatósági sürgetésre történt, 
most pedig a miniszter teszi lehetetlenné az is­
kolák működését. Ujhelyszubadin állami iskolák 
felállítása kéretik. A járási fószolgabintk felhivat­
tak. hogy minden iskolában állapítsák meg, mi­
lyen a tannyelv s az, erről szoló kimutatást ter­
jesszek be.

Az Élet. A karácsonyi számmal szépiro­
dalmi és kritikai hetilapunk, az Élet befejezte 
első évi pályafutását.

Irodalmi szintájra emelkedve az Élet a 
lefolyt év alatt az irodalmi irányzatokból csak azt 
választotta ki. a mi sem hitbeli meggyőződésünket, 
sem erkölcsi jóizlestinket nem sérti. Megmutatta, 
hogy irodalmi etetünk mai ütvesztőjebeu is lehet 
szórakoztató es tanulságos hetilapot szerkeszteni, 
szépirodalmi termekekot alkotni — fertőző anyag 
né*kül.

Az Élet karácsonyi száma ünnepi köntösben 
jelent meg s irasbau es képekben egyaránt mint 
elsőrangú szépirodalmi alkotás mutatkozott be.

A kiválóan sikerült szám tartalma a követ­
kező: A mi karácsonyunk. l)r Prohászka Ottokár. 
— A nápolyi követek. Tarczai György. — Kará­
csonyunk, Mii. — Bethlehem csillaga 1 Hulley-fele
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üstökös). T-iloir Commoner. — Hallgat a dal. 
Lamperth Géza. — Az automobil! es a selyem- 
kendő. Szemere György. — Virágzó renaissance 
festészet Rómában fii.) Fieber Henrik. — Ka- 
rácsony. -duer István. — Tamás hadnagy őran­
gyala. Kálnoki Bedö Béla. — Az első szerelem. 
Szendené Dárday Olga. — Téli est. F.ndrödy 
Sándor. — Az ozsouua. Domonkos István — 
Szalmazsákon. (Karácsonyi álom.) Zsoldos László. 
— A herceg frakkja. Krúdy Gyula. — Apróbb 
közlemények és szerkesztői üzenetek fejezik be a 
gazdag tartalmú füzetet.

Az Élet II. évfolyamának első regénye a 
„Harmatos Rózsa“ lesz, melyet a fiatal irói nem­
zedék egyik legtehetségesebb tagja Móricz Zsig. 
mond irt az Élet számára.

A nagy kedveltségiek örvendő hetilap elő­
fizetési ára egész évre 20 kor., félévre 10 kor., 
negyedévre 5 kor., egy hónapra 2 korona. Egyes 
szánt ára 50 fillér. Megrendelhető a kiadóhivatal­
ban : Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28.

Halálos végű szóváltás. Élecske köz­
ségben tnult hó 18-án Grünfeld Antal oki. gaz- 
dász és gazdasági gyakornok szóváltásba elegye­
dett Balta Mátyás béresszolgával. Perpatvar köz­
ben a gyakornok kétszer rálőtt a szolgára, a kit 
azonban el nem talált. A feldühödt szolga erre 
egy husángot kapott fel, s azzal úgy fejbe vágta 
Grünfeklet, hogy a szerencsétlen embert nyomban 
elborította a vér s néhány óra múlva kiszenvedett.

Eltűnt vadászfegyver és táska.
Égy budapesti Nimród 111. hó 19-én Érsekújváron 
át Nagybossányba utazott s míg a vonatra vara­
kozott, "vadászfegyverét és táskáját az érsekujvári 
állomás éttermének ajtaja mellett helyezte el. 
Nagy volt azonban a meglepetése, mikor a vadá­
szathoz szükséges kellékeknek csak hülyt helyére 
akadt. Jelentest tett azonnal a rundőrségen, mely 
a tettesek Weisz Szigfrid, Neumann Dávid és 
Goldstein György nyitrai kereskedősegédek sze­
mélvében még az éj folyamán kinyomozta. Si­
került is őket lefülelni még mielőtt tovább utaz­
hattak volna Nyitrára. Mind a hárman beismerő 
vallomást tettek, (""gyük a járásbíróságnál van.

Eliogott álbaró. Múlt hó 20-áu az 
az érsekujvári vasúti állomáson a vendégek között 
az étterem egyik pincéré felismerte egyik regi 
ismerősét, a ki még Pőstyénben kölcsönzött tőle 
45-frt-ot s azután elszelelt. Báró Luzsinszky G. 
Z. Józsefnek hivatta magát. A pincér itt szép 
csendesen felszólította a báró urat tartozása ki­
egyenlítésére. A meglepett báró úr szintén csen­
desen felajánlotta a pincérnek összes pénzét 3 
forintját, arany evikkerjét és malaclopóját. A 
pincér azonban igy nem egyezkedett es rendőrért 
kiáltott. A megijedt báró' eszeveszett futásnak 
eredt s Birkaláb felé vette útját, útközben eldo­
bálta magától névjegyeit, de ezzel se tudta meg­
könnyíteni helyzetét és gyorsabbá tenni a lábát. 
Elcsíptek. Kiderült, hogy" se nem Luzsinszky. se 
nem báró, hanem egyszerű Zambó Géza. Foglal­
kozására nézve — úr. Az ujj lenyomat felvételénél 
nagy jártasságot árult el.

Hol lohet készíttetni olcsón fe­
hérneműt? A nyitrai irgalmas nővérek záid.i- 
jában ez évi október hó 1-én megnyílt varróiskola 
ellogad megrendelést mindennemű kézi munkára, 
úgymint fehérnemű varrása és díszítésére, úgy­
szintén hitnzési munkára. A varróiskola a zárda 
ióuöknőjenek felügyelete alatt áll, a ki a megren­
delések pontos teljesítéséről is gondoskodik.

Ií gyrfxbecsti.lt vevőinek boldog új 
évet kíván Poór cukrász.

A FMKE kévéház t. látogatóinak 
őszinte mely köszönetét nyilvánítja s az évfor­
duló alkalmából boldog uj evet kívánva, továbbra 
is nagyrabecsült pártfogásukba ajánlja magát. — 
Nyílra, 1909. december 31. Sarlay híd: és neje.

Színház.
Szerdán f. hó 22-én másodszor adták az 

Erdészleányt. Az érdeklődés ez este Szöreghy, 
Aradi és Bay felé irányult. Szöreghy teljes ele­
ganciával tolmácsolta a mindenkihez leereszkedő 
uralkodót, Aradi mint a bércek és havasok király­
nője énekszámaiban ragyogtatta a tudását, játe a 
pedig lebilincselően naiv és szívhez szóló '*> 
Bay "ezúttal teljes tudását vitte be énekszámaiba 
és különösen Galgóczy Émmávali duettjei sí e 
rtiltek elragadóan. Galgóczy Emma maga a megtes­
tesült előkelőség, minden mozdulata valóban tanom. 
A cigány leány szerepében Beleznay alakja Pl,,*| 
pásan érvényesült, játéka azonban helyeukmt - 
zott. Rátkay humora tetszett. Általában az e v
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1, . sikerült, a többi szereplők kisebb szerepeikben.
k-ir és zene szintén dicséretet érdemel.

8 h‘ Casanova került színre. Ez est refe-
iii-Ű Szőreghy és Aradi foglalják le. Énekszá- 

r'"lk nem kis hatást keltettek, s különösen duett- 
!U1V kikerültek fényesen. Játékukat szinten dicséret 
Jf'tl' szőreghy mint Casanova valóban olyan volt,
} I k e-'.v nő sem képes elleutállui. Aradi pedig 
Mrmas "szerepében olyannak bizonyult, kinek még 
Ci' »nova sem akart elleutállni. Kátkavnak szintén 
ti' •serét. Bay Pietro szerepeben szépen alakított, 
s énekszámai sikerültek voltak. Kisebb szerepeik­
ben a többi szereplők is jók voltak.

28-án szerdán este A remete csengetyűje 
volt színen. E vig Operette szép sikert aratott. 
V énekszámokban Aradi ős Galgóczy Emma, Bay 
és Galgóczy Lajos vetekedtek egymással. Aradi a 
társulat csalogánya, ragyogtatta gyönyörű hang- 
■ j, játékának melegével és közvetlenségével pá­
rosítva azt, Galgóczy Emma szóló számainak ne- 
héz'ségein teljes könnyedséggel és sikerrel diadal­
maskodott, s különösen Galgóczy Lajossal! duettjei 
sikerültek nagy hatást keltve. Galgóczy Lajos 
valóban tehetség az ének terén, mely szép jövő- 
v‘el kecsegtet, csak játékában van kifogásolni való, 
nincs otthon még a színpadon. Bay szokott jó 
vólt. Rátkay játéka nem teljesen kifogástalan, 
]l0„y azzá legyen, csak a helyenkénti túlzásokról 
keif leszoknia. A kar jó, a zene hatásos, csak 
holveiikint erős volt az ének-számok rovására.

H darabokkal végződött az 1009. évi színi 
szezon, s most midőn bemegyünk az uj évbe. nem 
mulaszthatom el ez alkalommal, hogy Szabónak 
t.s egész társulatának boldog uj évet ne kívánjak 
azon"reményemben, hogy ők a jövőben is a múl­
ta' fogják nyújtani, mely esetben mi ép úgy meg 
leszünk velők elégedve a jövőben, mint voltunk 
a múltban. —I —

Irodalom.
István bácsi naptára 1910. évre.

A nagyemlékű népnevelő Major István által ala­
pított s jelenleg Hudyma Emil, fög. tanár által 
szerkesztett regi, jó nevű István bácsi naptára 
most hagyta el a sajtót a következő, változatos 
tartalommal:

Magyar ember Arany ABC-je : Ruthen. Tá­
vol egymástól: Domonkos István. Az én testvé­
reim : Vissuyovszky Rezső dr. Az örökimádás 
temploma Budapesten. A torockói csárda: Viss- 
nyovszky Rezső dr. Egy anya fájdalma : Vida Jó­
zsef. Gróf Benyov-zky Móric. A messzinai föld­
rengés. A becsület: Stibló Lajos. A téli esték: 
Petőfi Sándor. A baiatonendrédi csipkeverő iskola. 
II. Abdul Hamid és az iljú törökök. A hollandi 
trónörökös születése. Szövetkezetek. Bessenyei. 
Képek a Mária-Nosztrai fegyházból. Óvakodjunk 
a szocializmus álprőfétáitól. A kormányozható lég­
hajó. A nagyszombati hath, legényegylet oU éves 
története: Veszély Géza. Alkalmi óda: \ eszely 
Géza. \sszonyok falva. Morelli Gusztáv. A po­
zsonyi szent Erzsébet gyermekotthon. Harc a tü­
dővész ellen. Hasznos tudnivalók. Tréfák mezeje.

A naptárt, mely bármely könyvkereskedés 
útján 80 fillérért megrendelhető, melegen ajánljuk 
t. olvasóink figyelmébe.

A Divat Szalont, első és legszebb asz- 
szony-ujságunkat ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
Minden családfő a legteljesebb megnyugvással 
viheti he otthonába, mert e díszes kiállítású, tar­
talmas es érdekes füzetekben minden kéthetben 
igazi jóbarát előtt nyitja ki a kapuját A Divat 
Szalon oktatója, segítője és mulattatója minden 
asszonynak, minden lánynak és a takarékosság, a 
szorgalom, az otthon szeretető, megbecsülése, a 
gyermekgondozás megkönnyítése és a legnemesebb 
szellemi szórakozás az, a mivel olvasóit elárasztja. 
Közleményei fölött nem kisebb Írónő. Mint Sza­
bimé Kogáll Janka őrködik és munkatársainak 
díszes névsorában ott vannak mindazok, kik e 
lappal egyidejűleg — huszonkét esztendő alatt — 
lettek az olvasóközönség kedvencei. A divat me­
lyet magyaráz, józan komoly, a magyar gazdasági 
viszonyokhoz illó és a mi szellemi fejlettségünk­
höz van mérve minden olyan cikke, melynek célja 
az. hogy a leánynevelést befejezve, kész, tudatos, 
derek háziasszonyokat állítson az otthon élére. 
Ezeknek szánja az otthon varrott ruha, az otthon 
készített műtárgy dicsőségét, ellátván olvasóit az 
ingyen szabásivek, minta-rajzok minden fajtájából 
és az ingyen-mellékletképen megjelenő gyermek- 
újságot, melynek az a célja, hogy fiatal anyák 
nem csak a gyermekek r uh ázását könnyen meg­
tanulhassák. hanem hogy gyermekeikkel foglal­
kozzanak is. A Divat Szalon dús és értékes köz­
leményeit gyönyörű képek tarkítják s rendesen

két művészi kivitelű színes divatkép képezi a 
füzet csinos és tartós boritékát. — A Divat Szalon 
kiadóhivatala: Budapest. V., Eskü-ut 5. sz. — 
mindenének szívesen küld mutaió számot, az elő­
fizetési árak feltüntetésével együtt, melyeknek 
csekélysége szinte szembeszökő a lap pazar és 
tartalmas kiállítása mellett. Egész évre 12 kor., 
félévre ti kor. és negyedévre 3 kor. 186. 3—2.

A Szent-Iatván-Táreulat nagy ké­
pes naptára az 1910. evre. Most került ki 
a nyomdától a magyar nép egeik legkedveltebb 
kalendáriuma: a Szent-István-Társulaté. Mint öt 
év óta minden esztendőben, úgy az idén is teljes 
joggal elmondhatjuk róla, hogy ez a legszebb ki­
állítású. leggazdagabb és legváltozatosabb tartalmú 
népies kalendáriumunk. [Tudnivalói sokféle fontos 
kérdésben alaposan útbaigazítanak, olvasmányai 
pedig olyan színvonalon állanak, hogy az egyszerű 
s az intelligens olvasó egyaránt élvezetet talál 
benuök A 232 lapos, nagy alakú naptárnak meg­
lepően bőséges tartalmából kiemeljük a következő­
ket: A szépirodalmi részben kitituö népies Író­
inknak. Kincs Istvánnak es Domonkos Istvánnak 
egy-egy remek kis elbeszélésére akadunk. Úgy­
szólván mindennapos dolgainkban igazítanak el 
bennünket e mindenkit érdeklő cikkek: Olcsó 
patika. Első segélynyújtás baleseteknél. Minő pá­
lyára neveljük gyermekeinket. Az italok es fűsze­
rek hamisításának felismerése. Mikor lesz jó lege­
lőnk. Tudnivalók ügyes bajos dolgainkban. A 
végrehajtásról szóló uj törvény főbb intézkedései. 
A kártevő rovarok elpusztítása, stb. Az utolsó év 
hazai és világ-történetével ismerkedünk meg a 
„Mi történt itthon ?“ és a „Mi történt a nagyvi­
lágban V“ cimü nagyszabású leírások révén. Ha 
mindehhez még hozzávesszük a szép költeményeket, 
a töméntelen csat tanús adomát és tréfát, az elmés 
fejtörő kérdéseket és egyéb mulattató dolgokat, 

j ha felemlítjük még a keretbe illő. remek színnyo­
mású első képet s a majdnem minden lapra eső 
kisebb-nagyobb illusztrációk sokaságát, akkor csak 
dicsérni és* ajánlani tudjuk ezt a szinte páratlan 
kalendáriumot, a Szent-István-Tár-illat naptárát 
Bolti ára 80 fillér, de a Szent Istváu-Tarsuíat 
pártoló tagjai az évi 2 korona tagsági dij fejében 
még barom más könyvvel egyetemben ezt a nap­
tár; is tagilletményképpen kspjak. A naptár min­
den kónvkereskedésben megszerezhető, valamint 
megrendelhető a Szent István-Társulatnál is (Bu­
dapest, VIII. Szent királyi-utca 28. ^z.), hova a 
pártoló tagságra való jelentkezések — a 2 korona 
tagdíjnak egyidejű beküldésével — is intézendök.

beköttetni es kézi könyvül használni lehet. E 
közhasznú és hézagpótló szaklapnak mely a 
telekkönvv, végrehajtási eljárás, birtokrendezés, 
telekkönyvi átalakítás és betótszerkesztes kóréból 
vett kérdésekre a legnagyobb gonddal kidolgozott 
szakszerű szerkesztői üzenetekben es önálló cik­
kekben adott válaszaival megbecsülhetetlen szol­
gálatokat tesz — előfizetési ára a melléklappal 
egvütt egész évre csak 8 korona. Azok az uj elő­
fizetők, kik e folyóiratot még eddig nem járattak 
és akik arra folyó évi december hó 15-ikéig 8 
korona összegnek a lap kiadóhivatalaba (Budapest, 
Vili., Gyöngytyúk u. 14. sz.) beküldésével 1910 ik 
évre előfizetnek, az 1907. 190''. és 1909 iki évfolya­
mokat — amig a készlet tart — ingyen kapják 
meg. A legmelegebben ajánljuk a megrendelést.

Telefon.
Régi előfizető. Vgy tudjuk, hogy komolyan 

tervbe van véve. Felvilágosításért tessék a káptalan 
gazdasági ügyeinek vezetőjéhez, Kutvaazer 1. apátkano- 
nők úrhoz fordulni.

A „Telekkönyv“ cimü szaklap uj 
melléklnpj,.. lváplány Géza ny. kir. ítélőtábla 
bírónak 14 tv óta fennálló „Telekkönyv“ cimü 
folyóirata, amelyet <t m. kir. belügyminiszter már 
löOti. évi juliua hó 22-én ti4,766 sz. alatt és ké­
sőbb 1906. évi junius hó 23-án 65,953/11. c. 1900. 
sz. alatt — a m. kir. igazságügy miniszter pedig 
22,734/1. M. E. 1006,, 15,381/L M. E. 1907. és 
212/Al. Eg. 1908. sz. alatt — megrendelésre 
ajánlott, újabban „Felsöbirósági határozatok rend­
szeres gyűjteménye“ cimü, 16 oldalas, igen becses 
és hasznos melléklappal jelenik meg, amelyben 
elsősorban a végrehajtási törvényt es novellát az 
évtizedek óta gyűjtött és keletkezésük ideje szerint 
rendezett felsöbirósági határozatokkal és döntvé­
nyekkel együtt közli, úgy, hogy e melléklapot

Nagyobb mennyiségű
■ ■ naponkint 60 liter szállj-
IQ! 'tandó egy nyitrai intézetnek.
Bővebbet a kiadóhivatalban. 18r>- ---2.

Ne múlás za el megizleini !

A Honlmegyei Gyügyi a legjobb gyógy és borviz.
(GYÍIGY Hont m.)

Lengyel Béla dr. egyet, tanár véleménye szerint 
kiváló idk.aiikns sulfalus savanyú viz, mely a konyhasó.!, 
sziksón és ultitokon, kivid ügyeimet gerjesztő mennyi­
ségben lithiumot is tartalmaz.

Xz elemzés szerint a gyügyi viz az alkahkus 
sulfatus savanyú vizek közé tartozik. Főalkotó részei a 
nátrium bn- iróóiiát, a chlornátrium és a stílfátok. Kmel­
let kevés kénhidrogént és nagymennyiségű szabad szén­
savat tartalmaz.

Chúmiai nlkotíisáníd vs ív feloldott sók jolent<*kony 
mennyiségénél fogva a gyügyi viz az értékes gyógyvi­
zek k'ózt foglal helvet dónak bizonyult az emésztési 
zavarok, gvetnorsavanyóság, gyomorhurut, gyomorégés, 
arany eresbántalmak, alhasipozaga, sárgaság, vese és hó­
lyaghurut eseteinek gj igykezeléaénél, kitűnő borviz.

A g, méltóságú ni..gy. kir. Belügyminiszter 51931. 
sz. a. kelt magas rendeletével a gyügyi sav ínyt!víznek 
a I,gyógyforrás'1 imot és jelleget megadta.

üvegje 20 fillér.
Üvegek cserébe elfogadtatnak.

25 üveget házhoz szállítok 16 fillérért.

Vélemény.
x gyügyi gyógyforrás vizét a kezelésem alatt álló 

km kórházban' kipróbáltam s azt találtam, hogy a gyo- 
morbántalmak némely alakjánál gyomorsavanyúság, to­
vábbá vese-homok, vese-kövek esetében s a légcső szer- 
vek lmrutos hajainál nválka oldó hatásánál fogva előnnyel 
alkalmaztam.

Ipolyság. 1909. okt. 9-én.
Dr. Kovács Sebestény Endre

111. ob/.t. v;o*kor..a,ttvnd tulajdonosit 
kir. t.mArsoM.

Houtvárm. tv.orvosa, közkó/b&zi igazgató.
Főraktár Deutsch Gyulánál Nystrán

a törvényszéki palota és a METEOR villanysziuházzal 
szemben. d—

44404 - ■ l: ■ . íáá . I -;

WEIGL ANTAL NYITRAN
PAPI- ÉS POLGÁRI SZABÓ. '■ :

♦ »♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ •♦♦♦•♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦•♦♦•♦•************* '
. ' Ajánlja jól berendezett legfino-

mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát — valamint

!, férfi-szabó műhelyéig
melyben úgy egyházi mint világi 
urak részére mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, 
felöltőket, reverendákat, cimádá- 

*$p| kát, mucetumokat, biretumokat,
,;:g / } f stb. ízlésesen és pontosan készít.
Sj Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

fff ff -W f f'ff :ff f f f ff f f 'ff
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Hirdetések a „NYITRAMEGYEI 
SZEMLE“ számára igen jutányos 
áron felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyvkereskedésében, a 
hol a lapra is elő lehet fizetni.

Az 1896-iki ezredéves, az 1897-iki és az 
1900-iki párisi világkiállításon kitüntetve.

Ajánlok téli finom

vaj körtét,
érik decemberben es januarbtn
5 kilós posta kosárban
gondosan csomagolva K. 3'— fillér 
árban az itteni postán feladva. 
Tavalyi és idei termésű zobori bo­
romat megvételre ajánlom. Szives 
megkeresésekre előnyös ajánlattal 
===== szolgálhatok. =====

PÉCS EDE SESÍ NYITRA,
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!!Legolcsóbb bevásárlási forrás!!

FINOM SZÍNHÁZI CUKORKÁK !
Szebbnél-szebb bonbonierek, valódi Kugler-féle

csokoládék és cukorkák
eredeti csomagolásban. Lindt és Gala Peter csoko­
ládék, valamint különféle Dessert, Jour és teasütemé­
nyek, bonbonok mindenkor legjobban beszerezhetők

a Poór-féle cukrászdában
NYITRA, Bottyán-u. 4. — GALGOCZ, Erzsébet-u. 7.
Farsangi fánk, kalács rendelésre olcsóbban készülnek 
mint otthon. Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

m. 6-r,j. Tisztelettel K. POOR SVI.

!! Legolcsóbb bevásárlási forrás!!
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Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. tjí). 16—52.
Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
-A- Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- -f- 
W ges keféket, fésűket hajport, bajuszkötöt, v' 
V szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap.

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb
hajmunkakat a lehető legolcsóbban készít.
Nagy választék hajháló, hajbetét 

és kész hajfonatokban. ::

Kitüntetve az „ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET" nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGÁN ANDRÁS Sl
— NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM. :

A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított 
saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 
uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig 
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig

szállíthatok.— A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel
Sulgán Andás,
divat cipész és borkereskedő.

184. 2 0.

ftfimző-munkákra kiválóan alkalmas

varrógépeit

M

ajánlja SZLAVEK KONSTANTEN
Nyitna, Plébánia-utca 4. szám.

A Pfaff-varrógépek — elté- 
rőlcg egyéb gyártmányoktól
— acél alkatrészekből
állanak az utolsó

Eros anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva hosszú időre 
szóló Írásbeli jótállást biztosíték.

Javításokat
elfogadok.
Árjegyzők ingyen,

csavarig.

Kiváló tisztelettel

Szlávik Konstantin,
mechanikus, optikus.

Szolid és pontos kiszolgálás !

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG!

Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

1. 52.leg-jclc"b

SZIVARRA PA PÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


